

Т. Ф. Каратыгина

**«Круглый стол»,
посвященный 80-летию А. Е. Шапошникова**

***Обзор работы прошедшего в МГУКИ «круглого стола», посвященного памяти
А. Е. Шапошникова – учёного-библиотековеда и педагога.***

Ключевые слова: А. Е. Шапошников, юбилей, МГУКИ, коллеги, воспоминания.

3 февраля 2012 г., в день, когда Александру Евгеньевичу Шапошникову исполнилось бы 80 лет, в МГУКИ по инициативе Библиотечно-информационного института (БИИН) состоялся «круглый стол» «*А. Е. Шапошников – педагог, ученый, человек*». В его работе, помимо коллег Александра Евгеньевича из МГУКИ (в первую очередь – сотрудников кафедры библиотековедения и книговедения, где он трудился большую часть жизни), приняли участие представители крупнейших библиотек России, аспиранты и студенты.

«Круглый стол» открыла директор БИИН – доктор ист. наук, профессор Татьяна Викторовна Кузнецова; она подчеркнула уникальную роль А. Е. Шапошникова в разработке проблем совершенствования теории и практики библиотечно-информационного обслуживания лиц с физическими недостатками, в выстраивании цикла учебных дисциплин, объединённых общим термином *дефектологическое библиотековедение*.

Заведующий кафедрой библиотековедения и книговедения, доктор пед. наук, профессор А. М. Мазурицкий рассказал о А. Е. Шапошникове как о педагоге (опираясь на воспоминания своей студенческой поры и воспоминания коллег), отметил, что Александр Евгеньевич был и остается для него *эталонном педагога высшей школы*, образцом для подражания.

С обстоятельным докладом о жизненном и творческом пути А. Е. Шапошникова выступила доктор пед. наук, профессор, заведующая сектором НИО библиотековедения РГБ Маргарита Яковлевна Дворкина (версия её доклада, преобразованного в статью для нашего журнала, опубликована в этом номере. – *Ред.*).

Елена Васильевна Захарова, канд. пед. наук, заместитель директора по научной работе Российской государственной библиотеки для слепых, где пять лет (после окончания МГБИ и непродолжительной работы в Чите) трудился А. Е. Шапошников, в своём выступлении подчеркнула: в деятельности РГБС Александр Евгеньевич оставил очень яркий след – многие из его новаций (в том числе переход к «говорящей книге») продолжают развиваться и в наше время.

Сотрудничество А. Е. Шапошникова с РГБС (в коллективе библиотеки, как сказала Е. В. Захарова, нет ни одного специалиста, который не знаком с его научными трудами) продолжалось буквально до последних дней жизни учёного.

Сегодня готовится к выпуску солидное издание, включающее как литературу о А. Е. Шапошникове, так и его публикации, за каждой из которых, как отметила Е. В. Захарова, стоят этапы его многогранной творческой жизни.

Заведующая отделом литературы по библиотековедению и библиографии РГБ – канд. пед. наук Любовь Борисовна Хайцева охарактеризовала А. Е. Шапошникова как ревностного читателя Кабинета (читального зала) этого отдела, создавшего в его стенах ни один свой труд. Она сообщила о развернутой в Кабинете библиотековедения выставке литературы к 80-летию А. Е. Шапошникова, где особо выделены переданные его семьей книги с дарственными надписями их авторов – авторитетов в нашей профессии.

Своими воспоминаниями об А. Е. Шапошникове как вузовском педагоге и наставнике аспирантов поделились: Алина Ильинична Ленкова (выпускница МГУКИ 1967 года, ныне заведующая справочно-библиографическим отделом Научной библиотеки МГУКИ) и Светлана Петровна Гаранина (канд. пед. наук, профессор кафедры библиотековедения и книговедения МГУКИ); в своём выступлении она напомнила об опубликованной ею в журнале «Библиография» (2002 г.) статье «Золотое сердце»,

посвящённой 70-летию А. Е. Шапошникова, а также сообщила новые факты, свидетельствующие о непоколебимой порядочности, нравственности, истинно гуманной, гуманитарной миссии, выполняемой нашим замечательным педагогом и коллегой на протяжении всей его жизни.

Яркий устный портрет А. Е. Шапошникова, созданный его коллегами, дополнили отдельные штрихи, отмеченные в выступлениях представителей кафедры библиотековедения и книговедения – Галины Алексеевны Алтуховой, Татьяны Фёдоровны Каратыгиной, Веры Григорьевны Пачковой – и прежней заведующей кабинета кафедры библиотековедения Любови Павловны Григорьевой, а также его однокашницы по МГБИ – Тамары Николаевны Захаровой (она – заслуженный работник культуры Российской Федерации, экс-директор НТБ Норильского горно-металлургического комбината – самой мощной специальной библиотеки цветной металлургии, действующей за Полярным кругом), с которой он всегда делился планами своих книг, воссоздавая страницы истории родного вуза.

Заключительным аккордом памятной встречи стало выступление сына Александра Евгеньевича – *достойного сына достойного отца* – Кирилла Александровича Шапошникова, выпускника МГИКа 1990 г., заведующего справочно-библиографическим отделом Государственной публичной исторической библиотеки России. Он продемонстрировал собравшимся две презентации: «Фотографии Александра Евгеньевича Шапошникова с пяти лет и до наших дней» и «Семейный альбом рода Шапошниковых – Разумовских – Масловых – Устряловых». (После показа обе презентации были переданы директору Музея истории МГУКИ канд. пед. наук, профессору кафедры библиотековедения и книговедения Петру Сергеевичу Сокову.)

По завершении «круглого стола», атмосфера которого отличалась особой теплотой и душевностью благодаря его устроительнице – Любови Ильиничне Сальниковой (заместитель директора БИИН по научной работе, канд. пед. наук, профессор кафедры библиотековедения и книговедения МГУКИ), собравшиеся ещё долго не могли разойтись: казалось, будто Александр Евгеньевич вновь с нами.